

一个占地1100亩、总投资2500万元的“菜篮子”,从签约到投产只花了不到一年时间,就在广州市海珠区对口帮扶的贵州省福泉市拔地而起,自此,更多新鲜蔬菜进入粤港澳大湾区的千家万户。建立一个精品蔬菜“全产业链”、打通一条“黔货出山”渠道、带动一大批贫困户脱贫致富,这是广州市海珠区在东西部扶贫协作中交出的一份出色答卷。

在助力打赢脱贫攻坚战中,海珠区还有一张亮眼的“成绩单”:2018年9月,由海珠区对口帮扶的贵州省瓮安县正式退出国家扶贫工作重点县名单。自2016年帮扶福泉市、瓮安县以来,海珠区聚焦贫困人口,围绕人才支援和培训、教育、卫生、产业合作、劳务协作等方面,探索并形成了富有成效的帮扶路径,为脱贫攻坚战贡献了海珠力量和海珠智慧。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:通讯员提供



■参加对口支援的陈佩怡给当地群众义诊。



■广东省农业科学院果树研究所科研人员指导农户检测土质。

数据

目前,海珠区共承担全国五省十县(市)的对口帮扶工作任务。其中,省外对贵州省福泉市、瓮安县、都匀市、罗甸县、独山县开展东西部扶贫协作工作,对重庆市巫山县福田镇、双龙镇、龙溪镇,新疆疏附县铁日木乡,西藏波密县多吉乡开展对口支援工作。

从2016年9月起,海珠区对口帮扶贵州省福泉市、瓮安县。2016—2019年,海珠区共拨付区财政资金1.36亿元。其间,选派18名医疗技术人才赴福泉市、瓮安县挂职交流;选派18名教师挂职支教。2018年9月,瓮安县正式退出国家扶贫工作重点县名单。

2018年12月开始,海珠区各帮扶单位结对帮扶贵州省都匀市、罗甸县、独山县49个深度贫困村,每村安排10万元财政资金用于帮扶项目,共筹集民生帮扶资金及物资共计220.86万元。

海珠区对口帮扶贵州福泉市、瓮安县 携手共建窗口“菜篮子” “黔货出山”飞入大湾区



■福泉市江楠
农业精品蔬菜
产业园。

福泉:培育农业全产业链 建设大湾区“菜篮子”

“从2017年到2019年,我们联系东部企业在福泉收购辣椒超过3000吨。”广州市海珠区派驻福泉市援黔干部苏朝阳透露的这一数字,意味着当地特产辣椒有了一条稳定的“出山”通道。

辣椒仅是“牛刀小试”,对于超过九成人口在农村、九成以上贫困人口在农村的福泉市而言,海珠区着力推动建设的精品蔬菜产业园,为逐步实现当地18个坝区农业产业化,促进全市农业结构调整,推动农业产业革命,助力农民增收增产增收、脱贫致富翻开了新的一页。

在福泉市牛场镇水源村,占地1100亩、总投资2500万元的江楠农

业精品蔬菜产业园今年已投产,规划建设蔬菜良种苗木繁育大棚6栋,反季节蔬菜大棚300亩,露天蔬菜生产基地600亩,冷链物流配送中心规划建设3200立方米冷库,560平方米分拣包装车间。该项目可年产蔬菜5000吨,供应粤港澳大湾区,带动建档立卡户120户,户均增收4000元以上。

为补齐蔬菜商贸流通的“短板”,还有一个占地50余亩、投资3000万元的配套项目将于今年底落成。目前,福泉正加快形成覆盖蔬菜生产、包装、冷链、物流和市场的农业全产业链。“培育一个农业全产业链,搭建‘黔货出山’的稳定通道,带动一大批贫困户

增产增收、脱贫致富。”在苏朝阳看来,这既是东西部扶贫协作产业帮扶的初衷,也是产业扶贫的最终目的。

立足福泉禀赋,海珠区还瞄准了当地深度贫困乡镇仙桥乡的火姜。在仙桥镇大花水村、王卡村一带,农民具有丰富的火姜种植经验,火姜种植历史悠久,但一直以散户种植为主,未能形成产业规模和产业优势。2018年,海珠区为仙桥乡捐资100万元,建设仙桥乡火姜深加工项目。通过“双订单”机制,鼓励群众发展火姜种植,年产生姜900吨,实现对200户贫困家庭的利益连接,一年户均保底分红500元,一年一亩户均增收3900元。

瓮安:两地联手开辟“黔货出山”新模式

曾为国家扶贫工作重点县的瓮安县,总人口53万人。2014年,全县97个村居,有46个被认定为贫困村,建档立卡贫困户17630户60485人,贫困发生率达14.5%。2018年,瓮安县已顺利实现脱贫摘帽,退出国家扶贫工作重点县名单。

“人才,尤其需要经验丰富的教育、医疗等专业技术人才。”广东省第一扶贫协作工作组黔南组组长黎建明表示,2017年6月,他从海珠区来到瓮安县,“开门”第一件事就是积极依托海珠区的资源优势,往帮扶地区“派人才”。

仅2018年,海珠区就选派了17名优秀教师、医生等专业技术人才组

团帮扶瓮安。帮扶期间,他们既当“教练员”,又当“运动员”,累计培训师生、医护人员超过4000人次,有效提升了当地教育、医疗卫生水平。海珠区蓝天中学的教师陈明海主动请缨二赴瓮安;海珠区中医院的骨干医生陈佩怡,2019年继续挂任瓮安县人民医院副院长。他们的故事,也在两地传为佳话。

为开辟“黔货出山”新模式,海珠区与瓮安县联合成立了广州瓮海投资运营有限责任公司,使瓮安的优质农产品第一次在广州市有了展示的窗口。同时,积极在广州为瓮安企业提供展销平台,使瓮安农特产品登陆

广州塔,黄金芽茶叶远销迪拜。今年上半年,仅通过瓮海公司渠道销售的产品已达100万元,线上线下卖往广东地区的产品累计达757.63万元,惠及贫困人口1100多人。

在东西部扶贫协作中,有效促进贫困人口就业,要实现出得来、留得下、稳得住。为此,海珠区制定了促进贫困劳动力转移就业补贴方案,培训贫困人口354人次。帮助贫困人口实现就业565人,其中到广东省就业222人,在瓮安县设立扶贫专岗100个,成立2个扶贫车间,实现省内就近就业283人。今年还新增3个扶贫车间,吸纳贫困人口139人。

人物 “陪孩子成长,是我最大的幸福”

“和孩子们在一起,陪伴他们的成长就是我最大的幸福。”来自海珠区的“广东省南粤优秀教师”张东方,2018年底开始挂任瓮安第六中学副校长。

走进瓮安六中,张东方结合学校文化设计的生命教育长廊、传统文化教育长廊、中国心世界眼长廊三个主题长廊,已成为校园的亮丽风景线。在她的邀请下,中国科学院张景中院士

来瓮安讲学,为全县初中数学教师讲“大课”。瓮安六中还成为张景中院士工作站实验基地学校,这为学校的教学发展提供了专家团队的有力支撑。

“每个孩子都是一个家庭的100%,作为老师不仅仅是教书,更重要的是育人。”这是张东方经常挂在嘴边的一句话。针对校园精准帮扶学生多达186人这一特殊情况,她推动建立了心理沙盘室,为特殊学生进行心理疏导;走

访辍学学生,重塑学生自信,让学生返回课堂。得知一名留守儿童不幸失去母亲后,她主动申领资助这个孩子,从物质和精神上给予帮助和鼓励,让孩子重获母爱的关怀。

人到半山路更陡,越到关键时刻越要迎难而上。近日,海珠区政协组织委员赴福泉市、瓮安县考察扶贫工作,并向当地医疗和教育系统捐赠资金180万元。